
+



CONOCIMIENTO 
SOBRE LA DIVISIÓN 
DE PODERES



Conocimiento de la división de poderes
en México

69

31

¿Sabes cuáles son los poderes en que 
se divide el ejercicio del poder público

en México?

Sí

No

89

11

Porcentaje que mencionó correcta e 
incorrectamente a los 3 poderes

Correcta Incorrecta



Porcentaje que responde correctamente
cuales son los poderes en que se divide el
ejercicio del poder público en México * Edad

44
5657

43

77

23

76

24

86

15

Sí responde correctamente No responde correctamente
18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



¿Qué tan bien dirías que conoces las 
tareas de los poderes…?¿Dirías que…?

19 18 19

47 50 49

28 27 26

6 5 6

Poder ejecutivo Poder judicial Poder legislativo
Mucho Algo Poco Nada

En general, a mayor edad mayor conocimiento de las tareas que realizan los tres poderes.



CONFIANZA EN LOS 
PODERES EJECUTIVO, 
LEGISTATIVO Y JUDICIAL



En términos generales, ¿qué tanta
confianza tienes en…?

13
5 5

32 30 32
36

48 46

19 17 17

El jefe del poder ejecutivo Los miembros del poder judicial Los miembros del poder legislativo
Mucha Algo Poco Nada



En términos generales, ¿qué tanta confianza
tienes en…? El jefe del poder ejecutivo * Edad

8 10 11
15

23

36
33 35 33

20

40 40
36

33 33

16 17 18 19
24

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más
Mucha Algo Poco Nada



IMPORTANCIA Y 
FORTALEZA DE LOS 
PODERES



¿Crees que los tres poderes tienen la misma
importancia en la administración de la vida
pública del país?

79
21

Sí, los tres son igual de importantes

No, hay uno o dos más importantes que
otros

46

33

21

¿Cuál tiene más importancia?

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial



¿Cuál tiene más importancia? * Edad y 
género

35 34 31
38

31 31
37 39

24

50
39

11

79

17

4

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial

Edad

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años
45 a 54 años 55 años o más

57

21 22

36
44

20

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial

Género

Hombre Mujer



¿Crees que los tres tienen el mismo poder?

43

57

Sí, los tres tienen el mismo poder
No, hay uno o dos más poderosos que otros

5728

15

¿Cuál es el que tiene más poder
sobre otros?

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial



¿Crees que tienen el mismo poder? * 
Escolaridad

58

42
51 49

39

61

39

61

Sí los tres tienen el mismo poder No, hay uno o dos más poderosos que otros
Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



¿Cuál crees que tiene más poder sobre
otros?

39 38

23

38 35
27

59

32

9

61

27

12

84

9 7

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial

Edad

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años
45 a 54 años 55 años o más

57

30

13

49

28
23

56

31

13

82

10 8

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial

Escolaridad

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



¿Cuál de los tres poderes te parece más débil 
frente a los otros poderes?

26

36

38

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial



¿Cuál de los tres poderes te parece más 
débil frente a los otros poderes?

20

46

34
29

39

32
27

32

41

16

45
39

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial

Escolaridad

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado

21

40 39

30 32
38

Poder ejecutivo Poder legislativo Poder judicial

Género

Hombre Mujer



RESPETO A LA 
DIVISIÓN DE 
PODERES



¿Qué tan probable es que en el actuar
cotidiano de los funcionarios públicos se 
respete la división de poderes?

12

45
29

10
4

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé



¿Qué tan probable es que en el actuar
cotidiano de los funcionarios públicos se 
respete la división de poderes? 

13

53

17

7
1012

44

28

10
6

13

43

32

11

1

12

42

33

11

2

11

46

29

12

2

Muy
probable

Algo
probable

Poco
probable

Nada
probable

No sé

Edad

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años
45 a 54 años 55 años o más

20

40

22

7
11

15

45

28

7
5

9

47

31

10

3

11

35
31

23

Muy
probable

Algo
probable

Poco
probable

Nada
probable

No sé

Escolaridad

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



En general, ¿qué tanta confianza tienes en 
que…?

14
8 9

34

44
41

31
36 38

21

12 12

El jefe del poder ejecutivo respete
los demás poderes

Los miembros del poder legislativo
respeten a los demás poderes

Los miembros del poder judicial
respeten a los demás poderes

Mucha confianza Algo de confianza Poca Confianza Nada de confianza

A menor edad y menor escolaridad aumenta la confianza en que el jefe del Poder Ejecutivo respetará a los demás poderes



¿SEPARACIÓN E 
INDEPENDENCIA DE 
PODERES O INTERFERENCIA 
EN SUS FACULTADES?



¿Qué tan de acuerdo estás con las siguientes 
oraciones…?

18

15

11

12

10

11

32

33

30

36

31

33

32

34

38

33

37

36

10

10

13

11

14

11

8

8

8

8

8

9

El poder ejecutivo es totalmente independiente respecto
al poder legislativo

El poder ejecutivo es totalmente independiente respecto
al poder judicial

El poder legislativo es totalmente independiente
respecto al poder ejecutivo

El poder legislativo es totalmente independiente
respecto al poder judicial

El poder judicial es totalmente independiente respecto al
poder ejecutivo

El poder judicial es totalmente independiente respecto al
poder legislativo

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo estás con 
la siguiente oración…? El congreso legisla
sin presiones del poder judicial 

11

45
37

7

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo estás con 
la siguiente oración…? El congreso legisla
sin presiones del poder ejecutivo

11

30

45

14

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo estás con 
la siguiente oración…? El congreso legisla
sin presiones del poder ejecutivo

8

44
39

9
15

31

48

6
11

27

49

13
10

27

46

17
12

25

39

24

Totalmente de
acuerdo

De acuerdo En desacuerdo Totalmente en
desacuerdo

Edad

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años
45 a 54 años 55 años o más

17

47

29

7

14

34

44

810

27

48

15

6

20

44

30

Totalmente de
acuerdo

De acuerdo En desacuerdo Totalmente en
desacuerdo

Escolaridad

Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



¿Con qué frecuencia…?

16

14

13

20

20

24

23

21

29

32

31

26

18

18

19

17

17

12

14

16

Has escuchado de algún caso donde el poder legislativo
ha actuado por presión del poder ejecutivo federal

En tu entidad de residencia el poder legislativo ha
actuado por presión del poder ejecutivo local

Has escuchado de algún caso donde el poder judicial ha
actuado por presión del poder ejecutivo federal

Has escuchado de algún caso donde el poder legislativo
modifique la ley para responder a los intereses del poder

ejecutivo federal

Muy frecuentemente Frecuentemente Ocasionalmente Raramente Nunca



¿Qué tan probable es que interfieran en la 
labor de los otros poderes…?

37

20

22

39

48

50

19

27

23

5

5

5

El jefe del poder ejecutivo

Los miembros del poder judicial

Los miembros del poder legislativo

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable

A mayor edad se considera más probable que se el jefe del poder ejecutivo interfiera en la labor de otros poderes: 80% del grupo de 55 años o 
más lo ve muy/algo probable vs. 63% en el rango de 18 a 24 años. A mayor educación también se percibe más interferencia de este poder.



¿Qué tan útil es en la práctica esta división de 
poderes para evitar una concentración
excesiva de poder?

40 40

16

4

Muy útil Algo útil Poco útil Nada útil



¿Qué tan útil es en la práctica esta división de 
poderes para evitar una concentración
excesiva de poder? * Edad

28

47

19

6

34

48

15

3

33

44

19

4

47

30

16
7

60

27

10
3

Muy útil Algo útil Poco útil Nada útil
18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más



¿Qué tan probable es que uno de los poderes 
busque imponerse sobre los otros?

44

38

15
3

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable



OPINIÓN SOBRE EL 
PODER JUDICIAL



¿Qué tanto conoces o has escuchado hablar
sobre las siguientes instituciones que forman
parte del poder judicial? 

33 32

13

27

47 45
42

46

18 19

35

22

2 4
10

5

Suprema Corte de
Justicia de la Nación

Tribunal Federal Electoral
(TEPJF)

Tribunal Superior Estatal Tribunales/Juzgados

Mucho Algo Poco Nada



En términos generales, ¿cómo evaluarías
las siguientes instituciones? 

9 11
5 5

50
45

39
35

26 28
32

36

7 9 8
15

8 7

16
9

Suprema Corte de
Justicia de la Nación

Tribunal Federal Electoral
(TEPJF)

Tribunal Superior Estatal Tribunales/Juzgados

Muy bien Bien Mal Muy mal No sé



¿Qué tanta confianza tienes en las 
siguientes instituciones…?  

11 12
5 6

47
41

38 36
32 33

42
39

10
14 15

19

Suprema Corte de
Justicia de la Nación

Tribunal Federal Electoral
(TEPJF)

Tribunal Superior Estatal Tribunales/Juzgados

Mucha Algo Poco Nada



¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo estás con 
las siguientes oraciones? En mi entidad el
Poder Judicial… 

30

4 4 5 3 5

52

27 26 28

18
23

15

53 55 52 52 52

3

16 15 15

27
20

Es corrupto Es eficiente Tiene juicios
justo

Es imparcial Actúa con
rapidez

Es independiente
en sus

decisiones
Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

A menor edad aumenta el porcentaje de población que considera que el Poder Judicial de su entidad es eficiente e imparcial



¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo estás con 
las siguientes oraciones respecto a los
miembros del poder judicial?

4 4 2 3 2

19
29

9
17 17

46
40

49 45 44

19 16

32
26 26

12 11 8 9 11

Hay suficientes
jueces para atender
las necesidades del

país

Los jueces están
bien capacitados

Los jueces
solucionan los

casos con rapidez

Los jueces son
imparciales

Los jueces
proporcionan

garantías de un
juicio justo

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



Pensando en los jueces, ¿qué tan probable es 
que los jueces de tu entidad…?

46

51

55

46

55

11

46

39

37

31

37

29

23

36

9

6

8

11

8

43

10

2

2

1

2

3

18

2

4

4

5

4

5

5

6

Sean corruptos

Sean corrompidos por políticos locales

Sean corrompidos por narcotraficantes

Sean amenazados por políticos locales

Sean amenazados por narcotraficantes

Cuenten con el respaldo de la población local

Sean presionados por políticos/funcionarios de
nivel federal

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé



Pensando en los jueces de tu entidad, ¿qué tan 
probable es que en las decisiones de los jueces 
influyan…? 

44

35

32

45

24

34

55

38

42

43

29

31

41

26

12

16

17

17

30

17

10

2

3

3

5

9

3

4

4

4

5

4

6

5

5

Gobernadores

Alcaldes

Otros políticos locales

El gobierno federal (Presidente, Secretarios de
estado)

El ejército

La procuraduría/fiscalía

El crimen organizado

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé

A mayor escolaridad, mayor porcentaje considera muy probable o algo probable que alguno de estos actores influyan en las decisión de los jueces



Pensando en los jueces de la Suprema Corte de 
Justica de la Nación, ¿qué tan probable es que…? 

38

43

46

43

50

13

44

41

40

36

39

32

26

37

15

11

12

12

12

42

13

2

2

2

2

2

15

3

4

4

4

4

4

4

3

Sean corruptos

Sean corrompidos por políticos

Sean corrompidos por narcotraficantes

Sean amenazados por políticos

Sean amenazados por narcotraficantes

Cuenten con el respaldo de la población

Sean presionados por políticos/funcionarios de nivel
federal

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé



Pensando en los jueces de la Suprema Corte de 
Justicia de la Nación, ¿qué tan de acuerdo o 
desacuerdo estás con las siguientes oraciones? 

6 7 7 8

25
33 30 27

39
4541 42 43

33

1613 13 14 10
57 8 9 10 9

Los jueces de la
Suprema Corte

cumplen
eficazmente con su

trabajo

Los jueces de la
Suprema Corte

imparten justicia de
manera imparcial

Los jueces de la
Suprema Corte se

comportan de
manera honesta

Los jueces de la
Suprema Corte se

ciñen a los
procedimientos

legales

Los jueces de la
Suprema Corte son

presionados por
políticos/

funcionarios de nivel
federal

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



¿Qué tan probable es que…?

51

55

50

46

47

27

35

33

29

39

30

46

9

7

11

8

13

17

2

2

6

3

6

5

3

3

4

4

4

5

Exista favoritismo cuando son electos para ocupar ese
cargo

Los senadores propongan a jueces para ese cargo
pensando en su beneficio político

El presidente proponga jueces que ocupen ese cargo
para su beneficio político

Los senadores y diputados presionen a los jueces para
que tomen resoluciones a su favor

El presidente presione a los jueces para que tomen
medidas a su favor

Los jueces cuenten con la experiencia en el ejercicio
judicial para ocupar ese puesto

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé



¿Cuál crees que es el principal problema
del poder judicial?

5

6

8

9

11

14

47

Falta de jueces

Ineficiencia

Carece de independencia

Falta de resultados

Falta de imparcialidad

Preparación y capacitación de los miembros que
componen al poder judicial

Corrupción



RETOS DEL PODER 
JUDICIAL



El presidente ha expuesto en varias ocasiones a jueces que 
han tomado medidas contrarias a sus políticas y programas
de gobierno, ¿te parece que esta medida es…?

22

34

25

19

Muy adecuada Adecuada Poco adecuada Nada adecuada



El presidente ha expuesto en varias ocasiones a jueces que 
han tomado medidas contrarias a sus políticas y programas
de gobierno, ¿te parece que esta medida es…? * Escolaridad

27

36

22

15

23

34

27

16
20

36

26

18
14

27

15

44

Muy adecuada Adecuada Poco adecuada Nada adecuada
Educación básica Bachillerato Licenciatura Posgrado



Y ¿qué tan útil le son al presidente estas acciones 
(exposición pública de los jueces) para lograr 
cambiar la actuación de los jueces?

26

33

21

15

5

Muy útiles Algo útiles Poco útiles Nada útiles No sé



¿Por qué crees que el presidente realiza
críticas al poder judicial?

17

22

26

27

27

34

35

Para crear controversia

Es su forma de hacer política

Es una muestra de abuso de autoridad

Es una preocupación honesta por mejorar el Poder
Judicial

Es un intento por imponerse a otro poder

Para obtener los resultados políticos que espera

Es un intento por evidenciar “actos de corrupción"



¿Qué tan de acuerdo o desacuerdo estás con la siguiente
afirmación…? “Los jueces de la Suprema Corte de Justicia 
deberían ser elegidos por votación directa de la población”

40

33

20
7

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



Sociodemográficos

46 54

Género

Hombre Mujer
16

21

26

22

15

55 años o más

45 a 54 años

35 a 44 años

25 a 34 años

18 a 24 años



Metodología

Encuesta realizada entre el 7 y el 20 de octubre de 2022 a 799 personas 

integrantes de un panel online diseñado por el COP UVM. La conformación 

del panel se diseñó tomando en cuenta las características 

sociodemográficas de la población mexicana como edad, sexo, NSE, 

entidad y ocupación. La encuesta fue a nivel nacional, entrevistando a 

personas mayores de edad, empleadas en el sector público, privado, 

dedicadas al hogar, estudiantes, jubilados, desempleados.


